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VERBALE  N° 17

SEDUTA DEL  09.04.2024

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale.

L’anno 2024 (duemilaventiquattro) il giorno 9 (nove) del mese di aprile, la Commissione 2 è convocata 
in modalità online, secondo quanto previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio Comunale Prot. 
N° 109985 del 31 marzo 2022 e secondo quanto previsto dall'art. 22 del Regolamento del Consiglio 
Comunale in sede consultiva, alle ore 9,00 con il seguente ordine dei lavori: 

 Comunicazioni del Presidente;
 Approvazione verbali delle sedute precedenti;
 Esame ed espressione di parere sulla Proposta di Delibera N° 28/24 “ Approvazione Piano 

comunale per l'esercizio del commercio su aree pubbliche - terza sezione CHIOSCHI ED EDICOLE - 
parziali modifiche del Regolamento per l'esercizio del commercio su aree pubbliche e 
aggiornamento schede mercati rionali e fiere” – proponente: Direzione Attività Economiche e 
Turismo.                                                                                                                

 Varie ed eventuali. 

Alle ore 9,00 sono presenti i/le Consiglieri/re: Conti, Masi, Bundu, D’Ambrisi, Draghi, Felleca,  Rufilli; 
alle ore 9,07 Armentano e Bocci; alle ore 9,08 Cocollini e Piccioli;
 
E’ presente Ferrara Antonina Santa per la segreteria della Commissione 2; 

Sono inoltre presenti: l’Assessore Giovanni Bettarini, la Dirigente Marta Fallani e il Direttore Valerio 
Cantafio Casamaggi della Direzione Attività Economiche e Turismo.

Assume la Presidenza il Consigliere Enrico Conti che, in qualità di Presidente della Commissione, ac-
certa la presenza  dei/delle Consiglieri/re;

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA

Presidente Conti Enrico
Vicepresidente Masi Lorenzo
Componente Armentano Nicola
Componente Bocci Ubaldo
Componente Bundu Antonella
Componente Cocollini Emanuele
Componente D’Ambrisi Angelo
Componente Draghi Alessandro E.
Componente Felleca Barbara                     
Componente Piccioli Massimiliano
Componente Rufilli Mirco                       

e apre la seduta alle ore 9,11 essendo presente il numero legale.

Il Presidente Conti apre la seduta presentando l’argomento all’o.d.g.  che riguarda l’approvazione del 
Piano Comunale per l’esercizio del commercio su aree pubbliche, in particolare la terza sezione che fa  
seguito alle prime due: mercati coperti,  mercati rionali e fiere, già approvate in aula di Consiglio nei 
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mesi  scorsi.  Oggi,  prosegue il  Presidente,  si  esaminerà   la  Proposta  di  Delibera  28 /24 relativa  ai 
chioschi e alle edicole. Il Presidente ringrazia l’Assessore Bettarini per la sua disponibilità, e il Direttore  
Cantafio con Marta Fallani che si sono resi disponibili per gli approfondimenti di carattere tecnico sul  
nuovo regolamento che si andrà a modificare. 
Prende la parola l’Assessore Bettarini  che espone una panoramica, in linea generale, sulla Proposta di 
Delibera con il regolamento che và a disciplinare i chioschi.
L’Assessore prosegue facendo la distinzione tra i chioschi che sono di due tipi: quelli per la vendita di 
generi alimentari, gli altri che riguardano le edicole per la stampa quotidiana e periodica
su  area  pubblica;  pertanto  una  disciplina  molto  simile  ma  due  materie  particolari.  Parlando  delle 
edicole, è un settore in crisi dal punto di vista delle vendite perché la carta stampata è stata sostituita da 
da  nuovi  sistemi  di  fruizione  dell’informazione  da  parte  dei  cittadini;  tuttavia  la  carta  stampata 
rappresenta un presidio democratico dal punto di vista dell’informazione perché il ruolo dei giornali 
tradizionali è sempre una cosa importante e, secondo l’Assessore, da tutelare.  Questo il motivo per il  
quale la legge dedica alle edicole un piano ad hoc con delle specifiche. Uno strumento per cercare di 
sostenere il più possibile questa attività è di aver individuato l’esigenza di disciplinare in maniera precisa 
la  questione  della  vendita  di  oggetti  non  strettamente  inerenti  l’attività  dell’edicola,  cosa  che  ha 
diversificato le  edicole nella  loro attività  principale e,  nel  corso degli  anni,  è  stata fatta attenzione 
dall’Amministrazione,  sostenere  la  possibilità  di  diversificazione  purché  non  diventi  un’attività 
prevalente. L’Assessore informa pertanto che il piano che viene presentato oggi, non contiene nuove 
postazioni ma sono stati individuati quelli che possono avere la possibilità di vendita prevista per le 
edicole e sono: articoli di cartoleria e cancelleria, carte geografiche stradali, mappe, giocattoli, titoli di  
viaggio e trasporto pubblico locale e regionale, biglietti di cinema e teatri, eventi culturali e sportivi.  
Un’altra cosa è quella di prevedere la possibilità di spazio pubblico per la presentazione di libri e di  
piccoli eventi culturali. L’altra questione interessa i chioschi nelle aree pubbliche per la vendita di generi 
alimentari e non alimentari; anche in questo caso c’è stato un confronto con i Presidenti dei Quartiere  
e sono state analizzate alcune proposte che sono arrivate; pertanto viene proposto un piano composto 
da  alcune  integrazioni  nei  quali  si  va  a  prevedere  nuove  postazioni  su  aree  verdi  che  possono 
contribuire allo sviluppo e al sostegno delle aree stesse e per creare aggregazioni. L’Assessore indica i 
luoghi dove saranno previste le nuove postazioni.
Terminata la presentazione generale del regolamento, il Presidente dà la parola ai Consiglieri che si sono 
prenotati per eventuali richieste di  chiarimenti.
Interviene il Consigliere Draghi che facendo riferimento all’evento avvenuto nel mese di ottobre  “la 
notte bianca delle edicole” per mettere in luce le difficoltà che hanno al momento  le edicole,  richiama 
all’attenzione le effettive difficoltà che hanno le edicole fuori  del  centro storico che soffrono della 
mancanza di clienti a differenza di quelle che sono nel centro Unesco che si salvano perché vendono 
gadget e souvenir di Firenze, inoltre richiama i controlli  fatti  dai vigili  urbani nelle edicole in zona  
piazza Duomo poiché vendevano altri oggetti tranne i giornali; in questo caso, afferma il Consigliere , si  
và a snaturare l’essenza per la quale le edicole sono nate. Le difficoltà interessano anche i fioristi e il  
Consigliere  chiede  se  nel  piano  è  prevista  la  possibilità  di  trasformare  diversi  chioschi  di  fioristi  
abbandonati, in zona Statuto e Campo di Marte, sia a scopo di somministrazione alimentare sia per altri  
utilizzi. Il Consigliere Draghi chiede anche se c’è la possibilità per le edicole di offrire dei servizi come 
prenotare la carta d’identità e i servizi sanitari.
La Consigliera Bundu, a proposito della gestione dei bagni pubblici nelle aree verdi che viene affidata a  
chi gestisce i chioschi, afferma che frequentemente la condizione dei bagni pubblici è un disastrosa e 
spesso chiusi  laddove ci sono chioschi; pertanto vuole sapere se i 15 chioschi esistenti rientrano nello 
stesso bando per il quale, all’interno del bando stesso,  è presente la stessa persona che ha la possibilità 
di tenere il bagno aperto. La Consigliera riferendosi alle edicole, trova interessante l’opportunità di 
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presentazione dei  libri  e chiede dove si  trova lo spazio per fare questo in considerazione del  30% 
dedicato al pastigliaggio, il 70% alla vendita. 
Risponde subito il Direttore Cantafio che dà informazione rispetto alle osservazioni del Consigliere 
Draghi e della Consigliera Bundu.
Il Vicepresidente Masi non si ritiene contrario al provvedimento, tuttavia esprime alcune perplessità in 
riferimento all’art. 18 bis relativo alla somministrazione di alimenti e bevande. Masi trova uno squilibrio 
tra chi ha una struttura fissa rispetto a chi ha una struttura “mobile” dove comunque vi può essere data  
anche la possibilità di occupazione del suolo pubblico e, come indicato, ci sono dei requisiti, 
Il Vicepresidente pone osservazioni circa le nuove postazioni, sul bando, quanto è durato il bando e 
dove era eventualmente esposto, quali erano i requisiti per parteciparvi proprio per non creare difficoltà
Il Vicepresidente Masi vorrebbe capire come sono state assegnate le nuove postazioni che sicuramente 
sono arrivate in virtù di sollecitazioni nei vari quartieri o comunque dai soggetti direttamente interessati.
Il Direttore Cantafio interviene per fare delle precisazioni.
Il Consigliere Cocollini, dal punto di vista tecnico, esprime considerazioni rispetto alle probabili nuove  
postazioni di somministrazione di alimenti e bevande, all’interno dell’area Unesco, che aumenterebbero 
del 30%. Il Consigliere Cocollini invita a riflettere sulla situazione delle edicole che nel quartiere 1 sono 
in un numero maggiore rispetto al resto della città; è evidente, prosegue Cocollini che il business 
maggiore che fanno le 41 edicole esistenti nel Q. 1, non è nella vendita di giornali ma nella vendita di 
souvenir. Sta alla politica consentire o meno questo business.
Dall’intervento di Cocollini, rispetto ai chioschi nell’area Unesco,  scaturire un’ampia discussione nella 
quale partecipano il Presidente Conti che pone delle riflessioni e si riprenotano il Consigliere Draghi e il 
Vicepresidente Masi.
Alle ore 9,50 entra in videoconferenza  il Consigliere Fabio Giorgetti.
Alle ore 10,13 esce dalla videoconferenza la Consigliera Felleca.
Il Consigliere Piccioli esprime considerazioni sulla postazione di un chiosco in piazza Bambini di 
Beslan; non avendo avuto molto tempo a disposizione, si riserva di esprimere il parere in aula di 
Consiglio per capire meglio la situazione e per eventuale presentazione di emendamenti.
Anche la Consigliera Bundu ritiene opportuno fare degli emendamenti laddove si parla di norme per la 
sospensione dei titoli che si rifanno non solo alle leggi regionali.
Non essendoci ulteriori prenotazioni di interventi, si passa all’espressione di parere dell’atto. 

Il Presidente accerta la presenza dei Consiglieri:
presenti 11 (undici) Conti, Masi, Armentano, Bocci, Bundu, Cocollini, D’Ambrisi, Draghi, Giorgetti,  
Piccioli, Rufilli;
e pone in votazione il seguente atto: Proposta di Delibera N° 28/24
La Commissione esprime: Parere Favorevole 
- Favorevoli   5 (cinque) Conti, Armentano, D’Ambrisi, Giorgetti, Rufilli;
- Astenuti      3 (  tre    )  Masi, Bocci, Draghi;
- presenti non votanti 3 (tre) Bundu, Cocollini, Piccioli.

Il Presidente Conti avvia le conclusioni e dichiara chiusa la seduta alle ore 10,28.

Nella seduta odierna è approvato il verbali N° 15 del 02.04.2024
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Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA

Presidente Conti Enrico
Vicepresidente Masi Lorenzo
Componente Armentano Nicola
Componente Bocci Ubaldo
Componente Bundu Antonella
Componente Cocollini Emanuele
Componente D’Ambrisi Angelo
Componente Draghi Alessandro E.
Componente Felleca Barbara                     
Componente Giorgetti Fabio
Componente Piccioli Massimiliano
Componente Rufilli Mirco                       

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 16.04.2024

     La Segretaria                                                                                                    Il Presidente
Antonina Santa Ferrara                                                                                         Enrico Conti
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